

产业集群培育的“孙子兵法”

余胜海

近日,笔者有幸拜读了由河南集聚产业咨询有限公司首席执行官、中国产业集聚区网创始人、河南产业集聚区网首席顾问杨建国先生主编,国家行政学院出版社出版的《产业隆起 领跑中原:河南产业集聚区探访》一书,让人深受启发。可以说这是全国迄今为止唯一的一部产业集群培育的“孙子兵法”。

《产业隆起领跑中原:河南产业集聚区探访》一书选取了河南23个具有代表性的产业集聚区作为切入点,通过对产业集聚区系统化地解读,聚焦产业新优势,绘就发展新蓝图,着重呈现近几年来河南产业集聚区的成长历程和取得的不俗业绩,丈量出了河南产业发展的新高度。

笔者认为这本书有四大亮点:一是聚焦产业新优势,绘就发展新蓝图,破解河南产业腾飞密码,探索持续发展动力。河南产业集聚区是中部产业发展的缩影,这本书首次对河南产业集聚区进行全面回顾总结、剖析和提炼,具有阶段性的意义和价值。

二是文章点评精辟到位,分析透彻,启人心智。杨建国先生对书中的23个具有代表性的产业集聚区进行了精彩的点评,深入浅出,发人深省,既总结了经验,又提出了自己独到的思索,具有很强的概括性、理论性和指导性。

三是实事求是,全面深刻,高屋建瓴,正视存在矛盾和问题,记录了河南首批180个



产业集群发展的点点滴滴,层层剥开问题的“外衣”,从深层次回答了一系列的问题,为产业集群区今后的发展提供了参照和借鉴。

四是该书图文并茂,特色鲜明,生动鲜活。《产业隆起领跑中原》以记者的视角,采用纪实的手法,用文字记录变迁,用镜头定格发展瞬间,形象地展示了产业集聚区发展的生动图景,不枯燥不空洞,具有很强的可读性。

杨建国先生是“中国产业集聚研究第一人”、“河南产业集聚招商王牌红娘”,他潜心

研究产业理论与发展规律近20年,发表专业论文数十篇。在杨建国看来,随着产业竞争日益激烈、生产成本逐步高涨,产业集群发展之路就成了地方经济发展的必然选择,产业集群建设不仅要讲究集群化和规模化,最根本的还是要适应市场的需求和产业的发展特点。产业集群单单将相关企业、行业聚集到一起还远远不够,更重要的是延伸产业链条,提升品牌附加值,通过生产方式的转变来将发展的成果让利于民,进而使经济发展实现包容性增长。产业集群建设过程中要通过招商引资来补充燃料、提供动力,既要有“花架子”还要有“真功夫”。

杨建国指出,招商引资一定要接地气。在产业集聚区快速发展、区域经济发展日益加快的阶段,招商引资也有了新的变化,在现阶段,招商引资正在由“政策招商”转变为“产业招商”、“多元招商”转变到“精确招商”,由“政府招商”到“企业或中介招商”,由“招商引资”到“招商选资”,由“推介招商”到“招商营销”,由“关注项目、资金”到“注重企业家”。只有把握好招商引资的发展趋势,才能更好的面对“狼多肉少”的招商环境。

著名传媒人、《东方风来满眼春——邓小平在深圳纪实》作者、《香港商报》总编陈锡添在序中写道:“从发展规律来看,中部崛起、河南振兴的背后必然需要一个强大的引擎来支撑和引领才行,而河南的产业集聚区建设则让人信心倍增,仿若依稀已经能看到中原梦被照进现实的曙光。”

2008年底,河南省为了摆脱国际金融

危机对传统农业大省的影响,开始谋划产业集聚区建设,这是一个未雨绸缪的举措,更是一次极富果敢与创新的实践,随后180个产业集聚区应运而生,这对河南既是一个机遇,也是一个挑战。经过四年哺育,河南的产业集聚区建设从无到有,从小到大,从摸着石头过河到各有特色、各有绝招,呈现出了强劲的发展态势。产业的隆起,不仅为中原崛起,河南振兴探索出了新的引擎,更为河南梦的实现铺筑了一条光明大道。

集聚兴,则中原兴。中原兴,则中部兴。《产业隆起领跑中原:河南产业集聚区探访》一书于今年8月出版以后,在社会上引起了强烈的反响。截至目前,第三次加印的书已全部售罄。这本书得到全国各地政府和河南产业集聚区的热捧的原因是,这本书不仅全面系统地回答了如何发展产业集聚区、如何转型升级、如何招商引资等问题,而且告诉政府和投资者如何实现“引进一个项目,带来一个产业链,繁荣一座城”的招商引资目标。

小富靠勤奋,中富靠机遇,大富靠智慧。建设中原经济区对全国具有重要意义,现在河南抓住机遇,正在建设中原经济区,倾力打造产业集聚区,未来十年将是河南经济社会快速发展的黄金机遇期,产业集聚区必将成为河南省经济社会发展的核心增长极。这是大智慧、大文章、大手笔。

(作者系资深传媒人、著名财经作家、北京大学研究员)

恒信钻石:打造人才管理“情商化”模式

据《中国奢侈品行业人力资源报告》,现阶段中国奢侈品行业管理岗位约有3000人缺口,优秀店长有4500人缺口,职业买手有2000人缺口,优秀店员缺口不低于3万人。奢侈品行业人才缺失一直是困扰行业管理者的大问题,如何在这场持久的人才争夺战中获得更多优秀人才,众多企业早已将人才管理上升到了战略的高度。

作为中国珠宝行业领军企业之一的恒信钻石机构,一直对人才战略相当重视。李厚霖曾表示,“人才竞争力决定企业核心竞争力,经营企业主要就是经营人。”如何打造一支具有竞争力的优秀团队,恒信有个核心理念,即把人当核心资本和首要资源。在这理念的指导下,恒信以充满“情商”的方式来打造优秀人才队伍。

一位在恒信工作了五年的员工说,在恒信,感觉很踏实,有许多学习机会和成长空间,大家工作起来有热情。



据记者了解,恒信很重视内部培养人才,到目前为止,已经启动了“四个梯队”培养计划,针对性地培养管理人才、业务骨干,源源不断地为公司各个岗位提供“血液”补充。在这四个计划里,有打造超级店长的1 Do“鹰计划”、培养国际高标准奢侈品销售

精英的HDP“大客户服务员”计划,强化公司经理层以上的核心业务团队抗压能力的培养计划,以及面向所有员工的“忠诚卫士”计划。为保证这些计划的顺利实施,恒信不仅设立了公司内部的“成长学院”,定期开展系统的有价值的培训课程,还开发了一套网络教学,能时时对全国各地的精英人才进行线上培训。同时,一些已经被认可的优秀人才,还将获得到专业机构或高校深造的机会。通过综合人才梯队建设,一方面保障了企业的持续运转,另一方面,明确的个人职业发展规划和有针对性的培训,激励了员工的工作热情和感恩心,有利于员工忠诚度的提升。

恒信董事长李厚霖说:“我们做人的原则是:上不封顶,人有多大的才德,我们提供多大的舞台。专才有专才的空间,全才有全才的位置。”因此,恒信的培训是多元化的,内部外部培训课程有几十种,从管理到个人

知识面的拓展,五花八门。有些非常实用,比如说奢侈品管理,中坚力量6堂课,竞品等等课程,对员工工作有非常实际的指导意义。有些虽然跟专业能力提高没有直接联系,但与员工工作紧密相关,比如思维导图,情绪管理等。

这种全方位培训体系同时推动了恒信的“内部跳槽”机制运转,在需求部门提出岗位需求后,发布内部招聘信息,员工可以毛遂自荐。这种机制,给很多员工提供了新的职业通道,同时,为员工发现新的自我提供了机会。恒信钻石机构董事长李厚霖认为,人的潜力无限,给鱼一个上树的机会,也可看做是种公平与挑战。相信若有意愿并且全力以赴去做就一定能够达到目标。

在人才竞争激烈的今天,人才管理“情商化”模式意味着更多换位思考和人性化。当管理者经常站在员工的立场想问题,许多问题自然会迎刃而解。(恒信)

企业管理中国化的重要性

提要:建立在西方哲学思维模式上和西方政治以及社会环境中的科学管理模式,对于不同时代、不同规模、不同文化背景的中国企业而言,出现了水土不服的现象。我们必须根据中国社会的特点和中国企业的具体情况,把中国优秀的几千年传承下来的哲学思维模式加入到企业管理中去,建立一套科学的中国特色管理体系,使中国化的管理思想成为世界管理学的重要部分。

段俊平

近代管理思想源于西方,随着西方工业革命的到来,出现了许多对管理的实践和理论思考的文章和论述。20世纪初,科学管理之父泰勒主张:“只有透过强迫标准化的方法,强迫采用最佳设备和工作条件,以及强迫合作,工作才会更快。”唯“效率”是问,唯“效益”是问,企业追求的是更快、更有效益。在这样的管理思想的影响下,西方经过一百多年的理论和实践的不断探索,建立了一整套比较科学的管理流程学说,在企业制度方面可以说是比较完善和成熟了。

上世纪八十年代,西方的这套科学管理方法传入中国。当时中国一些企业过于盲目地崇拜西方管理学,对企业进行了全西化管理的改造。西方的管理学是建立在西方哲学思维模式上和西方政治以及社会环境中的管理体系,是否对于任何不同文化背景的企业群体都适应呢?答案肯定是否定的。尤其对于中国企业来说,由于中国文化的独特性和历史悠长性,完全照搬西方的这一套看似科学的管理模式肯定是不行的。很快,被引入中国的西方管理模式出现了水土不服的现象,结果使很多中国企业蒙受了巨大损失。早年的实达集团由于引进麦肯锡咨询公司的方案,进行西化管理,结果不仅浪费了大量钱财,最终也倒在了西化管理的路途上。

我们不能否认,泰勒等西方管理先驱提出的管理理论对当时的企业无疑是影响巨大的,其正确性和合理性毋庸置疑,但对不同时代、不同规模、不同文化背景的企业而言,却出现背道而驰的现象。就拿泰勒来说,当时美国公司的平均员工仅4人,只有极少数企业拥有百人以上员工,在这种规模的企业里,泰勒的科学管理理论还是可行

的。但现代企业的组织变得更大、更复杂了,出现了上万人甚至几十万人的大企业,尤其是中国本土企业,面对的是中国几千年来的道德化体系习惯性思维的员工,面对的是“情理法”三者并存的情感人文因素,依然沿用20世纪泰勒的理论来处理21世纪中国企业的管理问题,俨然是行不通的。

在给设在北京的彼得·德鲁克管理学院的开幕词中,西方管理之父德鲁克这样写道:“管理者不能依赖进口,即便是引进也只是权宜之计,而且也不能大批引进。中国的管理者应该是中国自己培养的,他们深深扎根于中国的文化,熟悉并了解自己的国家和人民。只有中国的人才能建设中国,因此,快速培养并使卓有成效的管理者迅速成长起来是中国面临的巨大需求,也是中国最大的机遇。”

的确,不管是管理的制度还是管理者,都不能靠引进国外的。德鲁克认为,中国不能从国外引进管理者的原因就是,要想管理好中国企业,必须了解中国文化,只有了解了中国文化和历史悠长的中国人,由于中西方文化背景的差异很大,西方重视企业制度的规范和建设,但中国文化却是在情的基础上才谈纪律。“人情练达即文章”,在中国,单纯讲制度是行不通的,必须还要讲驾驭“人情”的能力,只有建立在感情基础上的制度,才能被不折不扣地执行下去。

谈到管理学,我们现在经常盲目崇拜洋外,殊不知,即使是重视制度建设的西方管理理论,也深受中国传统哲学的影响。17世纪末孔子思想就在欧洲各国知识分子中间流行开来。美国汉学家顾立雅曾言:“孔子成了18世纪启蒙学者们的守护神。”而与儒家相比,《道德经》、《孙子兵法》因其实用性而更受欢迎。被誉为日本“经营之神”的松下幸之助在回答“你的经营秘诀是什么”时强调:

“我并没有什么秘诀,我经营的唯一方法是经常顺应自然的法则去做事。”松下幸之助的这种理念实际上是老子的“无为而治,道法自然”哲学思想。《孙子兵法》同样也受到军事界的厚爱。早在20世纪70年代末,《孙子兵法》被西点军校列为教学参考书。第一次海湾战争期间,《洛杉矶时报》记者采访时任美国总统老布什时,发现其办公桌上摆着两本书,一本是《道德经》,另一本就是《孙子兵法》。

中国的先哲、法家代表人物韩非子更是称得上是世界管理之父,他不仅比德鲁克早两千多年,也比西方的管理学对管理阐述的更全面。韩非子是先秦法家理论的集大成者,他总结前期法家的政治思想,将商鞅提倡的“法”,申不害强调的“术”以及慎到倡导的“势”结合起来。法家讲的“法”,指的是制度;术,指的是管理者的管理技巧和领导才能;势,指的是领导权威和与周围环境的和谐程度。法家提出的要健全法制、明确法律的作用,这与西方注重法制建设如出一辙。一个组织如果没有完善的规章制度,靠人治而不是靠法治,管理效率将十分低下,但光靠法制远不能达到管理的目的。一个管理者如果不树立自己的“势”,不懂得掌握权力就会缺乏威信;如果不懂得“术”,就不能很好地驾驭下属。合理的制度加上领导权威和管理技巧,其实就是一套很全面和很完善的管理科学体系。

韩非子的管理学将管理总结为“法、术、势”,既有西方制度上的管理学精髓,又有中国哲学理念下产生的领导力的“术”,还有中国“天人合一”理念的“势”,堪称管理学的集大成者。“法、术、势”治国理念的提出,是中国对世界管理学最杰出的贡献。韩非子对西方的管理学影响深远。

中国的传统哲学思想深深影响着世界

管理学,也为中国企业家提供了一套适合中国企业的管理科学,这其实就是德鲁克认为中国企业家不能引进的原因。因为西方的管理者只是制度的熟知者,他们并不懂中国化管理的哲学精髓。我们当代的中国企业家应该从传统哲学的管理思想中吸取经验和智慧,从中国企业的实际出发,不断完善组织制度建设,努力提高管理者的领导艺术,建立一套科学的中国化管理体系,使中国化的管理思想在世界管理学上发挥更大的影响力。

我们不得不承认,由于中国工业化革命的滞后,在管理科学方面,西方是走在我们前面,但管理的哲学理念的源头还是来源于我们中国。早在2500多年前的中国儒家和道家及诸子百家的先哲们,就提出了完整的治国理政的管理哲学理念,19世纪以来西方的管理学者从我们的哲学理念中吸取了很多启示。在当今世界上,中国传统文化的重要性在很多国家也都得到了承认。

当下中国企业,制度建设已不是最大问题,但制度建设以后如何用人性的道德力量去执行遵守它,是一个挑战。中国传统哲学思想模式可以解决这个问题。中国传统文化是教怎么做人的管理方法,只有懂得怎么做人,才能主动去遵守管理制度,否则制度永远都是写在纸面上的。只有中国化管理才能真正把“制度流程与中国人文管理相结合”,才能符合中国本土企业的人文环境,才能使中国企业家从简单学习西方的工匠蜕变成熟知管理哲学思想的艺术大师,才能让中国企业建立一个有能力进行持续性无惧革新的组织。中国化管理的理论和探索为中国管理理论能够在世界管理学中占有一席之地提供了可能性,我们应该在这条路上大胆实践下去,并总结出相关的理论体系,这恐怕是中国企业家和管理学者最崇高的使命和责任。(作者系著名国学专家)

专利拍卖招商公告

受专利权人委托,北京金耀宝成国际拍卖有限公司将对下述专利(申请)权进行拍卖,欢迎报名参与竞买。详情可查阅我公司网站:www.jcbepm.com,或致电010-57110083索取详细资料。

1.智能型牙刷(201210279934.4)
一种智能型牙刷,包括发音器,用于播放音频,音频储存器,根据亚洲口腔卫生状况设计储存的最合理刷牙时间。该牙刷的结构设计合理,实现方式简单实用。

2.双炉两用式锅炉(ZL201320036743.5)
一种双炉两用式锅炉,包括储水罐、大、小炉膛火炉,其结构合理,使用方便,采用双炉结构避免了供热过剩,浪费能源,无法适用的现象,可满足多种需求,灵活选择使用方式,节约资源,同时供暖供热。

3.智能百叶窗(ZL201220582532.7)
一种多功能智能化替代住房窗户的产品,智能化开闭窗户,既安全、美观又通风、方便、维护,本产品市场大众化,市场前景庞大,设计新颖,产品全套所需材料市场无法购买到,纯属本专利专用材料。

4.治疗高血脂症的中药组合物(ZL201110020503.1)
一种治疗高血脂症的中药组合物,由黄芪、山楂、桑寄生、泽泻、当归、川芎、红花、桃仁、莪术制成。能够使血中胆固醇和/或甘油三酯或高密度脂蛋白胆固醇在正常值范围内,从而使血脂代谢或运转正常。

5.新型空调外机(201310096106.1)
本发明公开了一种新型空调外机,通过该专利的设置,不仅易于散热,而且保护壳可以避免雨水和雪的破坏,大大提高了使用寿命。

6.一种康子保健饮料的制作方法(ZL200910137067.9)
该保健饮料具有很高的营养价值和一定的药用价值,临床验证该保健饮料有降血脂、改善睡眠、补血活血、降血糖等功效,其制作方法简单,饮料原料来源丰富,经济效益好。

7.外科手术专用带引流装置的手固定架(ZL201220719089.3)
本装置可对麻醉下手术所需要的手姿势的任意设置固定,对手术中的血液、冲洗液进行引流,避免其浸湿手术巾单和手术台,污染伤口或切口。可快速组合和拆卸,清洗和消毒十分方便,且简单易用,无需培训。

8.双X射线管校正的导向穿刺乳腺X射线机(ZL201110191575.2)
本机采用双球管技术操作简便,导向穿刺正确性极高,生产成本低,具有独创性,定位精准,适用数字及模拟乳腺X线机,能无误差的获取乳房病变组织,实现了在穿刺取样前,核实穿刺位置是否正确。

9.汽车省油及动力提升装置(ZL201220252380.4)
本装置能根据汽车行驶状况控制压气机的运转速度及发动机的进气流量,在提升动力的同时达到省油的目的。还能在车载蓄电池的储电量达不到设定标准时,对汽车的点火及喷油电路进行电压提升,确保发动机处于最佳启动状态。

10.一种可冲调的电热水壶(ZL201220734578.6)
本专利通过在热水壶内设置冲调壶,冲调壶内放置待冲调的饮品,通过对三路分流阀的控制能够从接水口可同时对分别放出饮品及白开水,且出水量可任意调节,获得不同的饮品,水温可自动控制控制在80度—100度之间。

11.一种便携式简易人体测量装置(ZL201320034323.3)
一种测量装置包括拉杆箱体、脚踏板及伸缩拉杆,脚踏板上有称重传感器。本专利由于充分利用了拉杆高度可调的特点,使其具有同时测量身高和体重的功能,外出携带方便,操作简单。

12.热熔灸贴膏(ZL201320093299.0)
本专利是一种新型热熔灸贴膏,其结构简单,可对药膏持续加热,药效挥发快,药效好,发热体更换方便,就目前市场上的同类产品对比具有广阔的市场前景。

13.机动车助力器(ZL201220221058.5)
本专利包括机械结构部分,多级液压油缸及液压控制部分。其只需要在机动车合适位置装上助力器,结构简单,两部分交替工作,相当于人力推车,靠自身力量越过障碍,且配合不同车型可使用多级油缸。

国药准字H46020636

快克®

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销